



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Bucoul de distribuire: Librăria Asociațiunei Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Dumineca.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Iubileul preoțesc al Papei.

La marele praznic al întreg creștinizmului, la sărbătorile nașterii Pruncului-Isus, s'au împlinit cinci zeci ani dela hirotonia într-un preot a Preafericitului Părinte *Papa Piu XI.*

Lumea întreagă, regi încoronate, prezenți de republici de pe întreg rotogolul pământului, s'au grăbit a aduce omagii de călduroase felicitări marelui Papă din prilejul aniversării de un jumătate veac al preoției sale.

Și El, servul servilor, căpătenia Bisericii lui Hristos pe pământ, în fața acestor felicitări însuflețite, se retrage la Biserica din Lateran, fără șgomot și alai, și își slujește sfânta Liturgie de aur pentru pacea a toată lumea, oferind jertfa necrunțată a noului Testament ca mulțumită pentru darurile cerești primite.

Patria noastră, scumpa noastră Românie, întregită din mila cerească și vitejia soldatului român, încă a dorit să ia parte și de fapt a și participat în seria puterilor mondiale la felicitările umilului arhiepiscop, unul din cei mai mari Pontifici, pe cari din îndurarea dumnezeiască i-a hărăzit Biserica lui Hristos.

Iată scrisoarea Înaltei noastre Regențe, trimisă Patriarhului Romei din ocazia iubileului său preoțesc:

„Din prilejul celebrării iubileului sacerdotal al Sfinției Voastre, noi O rugăm de a primi în numele Regelui Mihai I. felicitările cele mai sincere ale Noastre, precum și asigurarea urărilor călduroase, pe cari le formăm pentru sănătate și fericirea Sa.

Nicolae, principe de România
Miron, patriarhul României.
Constantin Sărăteanu”

Și noi Maramureșenii „de neam și sânge Romani,” fii credincioși ai Bisericii ocârmuite de iubilantul Papă, vicar alui Hristos și urmaș pe sfânta Catedră alui Petru corifeul Apostolilor, cu neclătită credință căzând în genunchi cerem Proniei cerești, ca pe acest mare Pontifice să ni-L țină într-un mulți ani!



Papa Piu XI.

La 20 Decembrie 1929 s'au implinit 50 de ani de când Părintele creștinătății, Papa Piu XI. a adus pentru întâia dată jertfa neincrunțată a lethurghiei. Era în anul 1879!

Aceasta dă prilej ca toate inimile catolice să ia parte la aceasta bucurie a Părintelui lor. Pronia dumnezească l-a condus de atunci din treapta în treaptă, până la cea mai înaltă, care poate să fie pe acest pământ, locțiitor văzut a lui Hristos în mijlocul credincioșilor.

Sunt aproape 2000 de ani de când Hristos, prin puterea sa dumnezească, a pus pe sf. Petru cap al Bisericii întemeiate de dânsul. Și de atunci s'au perindat 261 de urmași legitiimi pe scaunul acestui apostol.

Răspândirea credinței este una din cele mai mari datorii impuse de Hristos locțiitorilor săi pe pământ. „Mergând învățați toate popoarele, botezându-le în numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh” grija de „misiuni” adică de răspândirea credinței, de creștinarea oamenilor depe întregul pământ, a existat dela începutul creștinismului. Deja Sf. Petru a fost întâiul Papa misionar, căci în ziua de Rusalii a creștinat mai multe mii de suflete.

Papa Piu XI, cătră care se îndreaptă azi ochii tuturor cu prilejul jubileului său preșesc, a mers mai departe pe urmele înaintașilor săi, ba el a dat misiunilor un impuls cu totul nou, meritându-și cu tot dreptul titlul de „Papă al misiunilor.”

Papa Piu XI. nu pierde din vedere pe supușii săi din țările creștine, căutând să-i întărească în credință prin *apostolatul laic* și prin *acțiunea catolică*. Numai opt ani de pontificat au trecut și deja el a lăsat urme neșterse în toate părțile pământului.

Papa Piu XI. a contribuit cu mai multe milioane lei numai institutului de recunoștință la Blaj. A contribuit cu peste 500.000 lei pentru micșorarea datoriilor Institutului „Presa Bună Iași.”

Și inima noastră să bată deci cu tărie pentru Roma, adică pentru urmașul Sfântului Petru, pentru Locțiitorul lui Hristos pe pământ, pentru temelie de piatră a Bisericii pentru Tatăl creștinătății. Să fim mândrii, că avem un asemenea Păstor suprem în fruntea Bisericii și să căutăm a ne arăta copii adevărați față de dânsul.

Să strigăm deci din adâncul inimii noastre :

Trăiască Părintele Papa Piu XI.

După Calendarul „Presa Buna” 1930.



Sediul noiei episcopii : Sighetul. În conferința episcopatului român unit ținută la 16 Dec. în Blaj, s'a hotărît ca sediul episcopiei de Nord să fie Sighetul Marmației. Față de informația eronată a Curentului, care spunea, că numai delegatul episcopatului în comisia concordatară și delegatul guvernului ar fi fost pentru Sighet, iar d-l Maniu contra, trebuie să o spunem că întreg episcopatul român unit, în frunte cu Exc. Sa Mitropolitul, a fost solidar în această chestiune, indiferent dacă d-l Maniu e pentru sau contra. E o lipsă de deferență a se presupune, că șeful guvernului ar admite să se afirme în chestie o altă părere decât aceea a episcopatului competent. (Păst. sufl.)



Din Istoria Biblică A VECHIULUI TESTAMENT.

26. Izraeliții ies din Egypt.

(Urmare.)

În îngreunarea treptată și succesivă a pedepselor putem descoperi și un alt plan al lui Dumnezeu. Pedepsele ca atari nu au fost necunoscute în Egypt, poporul egyptian era așa zicând familiarizat cu aceste plagi, fără forma lor, puterea lor, intenzitatea lor în care s'au produs, au dat caracterul de supranatural, timpul în care s'au produs, dependența pedepselor de voința lui Moise, care a făcut să apară și să dispară după bunul plac al lui, îngrădirea pedepselor asupra egyptienilor, până când izraeliții rămăneau scutiți de pedepse. Egyptienii au putut să recunoască în aceste pedepse mâna lui Dumnezeu, totuși s'a păstrat deplina libertate a deliberării lor. Cu învârtosarea inimii lor se putea presupune, că ei prin o amăgire a minții lor vor socoti aceste pedepse de și extra ordinare, totuși numai ca naturale provocate de întâmplări, cu atât mai mult, că Dumnezeu așa a lăsat că caracterul lor supranatural și corectiv numai succesiv să se manifeste. Ba la începutul pedepselor chiar și fermecătorii și descântătorii știau să producă aceleași lucruri fie din iscusința naturală, fie prin ajutoare demonice, însă la pedeapsa a treia au fost constrinși să recunoscă că „acesta este degetul lui Dumnezeu.” (Ex. 7, 19.)

Unele din calamități au făcut impresie și asupra faraonului, însă numai pentru un moment, încolo după fie care pedeapsă s'a învârtosat tot mai mult.

Planurile lui Dumnezeu nici prin aceasta împotrivire n'au putut fi contra caritate, a provocat numai în măsură tot mai mare manifestarea puterii dumnezeiești atât ce privește numărul cât trecerea lor preste ori ce obișnuit. Dumnezeu a fost prin aceasta împotrivire așa zicând provocat să-și mărească și să-și multiplice dovezile atotputerniciei, dreptății și iubirei lui față de poporul lui: „zise Iehova lui Moise: Faraon nu va asculta de voi, pentru ca minunile mele să se înmulțească în pământul Egyptului.” (Ex. 11, 9.)

Dacă egyptienii au fost constrânși să recunoască că Iehova este adevăratul eliberator al izraeliților, și cumcă el este singu-

rul Dumnezeu adevărat, cu cât mai mult se impunea aceasta concluziune izraeliților? „Iehova zise lui Moise: Intră la Faraon, că eu am învârtosat inima lui, și inima servilor lui, pentru ca să fac între dânșii aceste semne ale mele. Și pentru ca tu să spui în urechile fiului tău, și ale fiului tău cele ce am făcut eu în Egypt și semnele mele, cari le-am făcut în mijlocul lor și să cunoașteți că eu, sum Iehova.” (Ex. 10, 2)

În cele din urmă, aceste semne au fost de așa natură să bage frică și să provoace iubire din partea poporului ales, față de Dumnezeu, și respect față de legile lui: „Și Izrail văzu mâna cea tare, care Iehova o arăta în contra Egyptienilor. Și poporul se temu de Iehova, și crezu lui Iehova și lui Moise servul său. (Ex. 14, 31.)



Din catehism.

102. Ce înțelegi prin cuvântul: Biserica dreptcredincioasă catolică?

(Urmare.)

Biserica ortodoxă citează și fapte în cărțile sale de ritual, cari pun în ceea mai completă lumină credința bisericilor din orient asupra acestei învățături. Așa preamărește pe papa sf. Coelestin, care tare în cuvinte și în fapte pe calea pe care o trăsă să răsturneze apostolii, depuse pe Nestorie patriarhul Tărigradului. (Ibid. Sf. Agapet, cuvânt ce se repeta și la 25 Aug. la sf. Mina.) Pe papa sf. Martin, care se ridică ca un leu în contra necuvioșilor, despărți de biserică Domnului pe Cir patriarhul Alexandriei, pe Serghei, patriarhul Tărigradului, pe Pir, și pe toți ucenicii lui. (Minei 14 Aprilie. Sf. Martin.)

Însuși Foției începătorul disidenței orientale s'a adresat papii Nicolae I. cerând aprobarea lui la alegerea sa în scaunul patriarhal din Tărigrad.

Împăratul Mihail III. fără nici o formă de judecată a izgonit din Tărigrad pe patriarhul Ignatie și a decretat de patriarh pe comandantul gardei imperiale pe mireanul Foție. Ca să ajungă Foție patriarh legitim și canonic era de lipsă de recunoaștere papală, papa nu voi să admită usurparea unui scaun arhieresc, ce nu era canoniceste vacant. Sf. Ignatie, pe care ca atare îl recunosc și sinaxarele grecești, nu fusese depărtat prin jude-

cată din scaunul său, și prin urmare nu putea fi vorba de a i se va pute menține în scaun luând rolul de acuzator și imputând papii că s'ar fi depărtat dela dreapta credință. Curând însă întreg poporul s'a resvrătit împotriva-i, l'a isgonit și legitimul episcop și-a recăpătat scaunul. Când sf. Ignație a murit cinstit și venerat de întreaga biserică, amicii lui Foție au isbutit să-l rechieme din exil și să-l facă succesor al sf. Ignație. Odată ales patriarh a cerut iertarea și blagoslovenia papală, iar papa a socotit ca nimic nu împedică să-l confirme acum într'unloc vacant. Fiind recunoscut de patriarh Foție își da iar pe față pornirile lui. Fiind osândit de sinodul VIII. ecumenic, țărigradenii îl goniră din orașul împărătesc, și a murit în exil.

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune către Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cârtică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de ori ce condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.

Poșta administrațiunii.

Rev. Dr. Iuliu Surani adm. parohial Giurtelecul Hododului. Am primit cu mulțumită Lei 104 drept abonament pt. 1929—1930.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca poporală creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinței.” de Părintele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusali” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copiii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusali până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Întruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 Lei
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele, de sub munți. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucr. de Părintele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

Calendar săptămânal.

12 — 18 Ianuarie 1930.

- 12 Dumineca d. S. Botez. (Ev. Mat. 4. 12.) M. Tașiana
13. Luni. M. Ermil.
14. Marți. P. P. ucisii din Sinai
15. Mercuri. C. Pavel Teban.
16. Joi. Lanț. Ap. Petru.
17. Vineri, C. Antonie † 356
18. Sămbătă. P. Atanasie † 273 și Ciril.